MERENI ELEKTRICKEHO NAPETI

Zapojime-li do elektrického obvodu zdroj, vznikne v uzavieném obvodu elektrické pole,
které zptisobi, Ze se volné elektricky nabité Castice za¢nou pohybovat. Zacne prochazet
proud. Elektricképoletedykonapraci, kteranutikpohybuvolnénabitécastice

Elektrické napéti je uréeno praci, kterou vykona elektrické pole p¥i pfenosu ¢astic s
celkovym nabojem Q z jednoho polu zdroje na druhy.
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Kromé jednotky 1V zavedeme dalsi:

a
1 mV = 0,001 V milivolt ——
1uV=0,000001V mikrovolt ' |

1kV=1000V
1 MV =1 000 000 V megavolt ’ l
1 GV = 1000 000 000 V gigavolt ~ ——(V)—

Mérieni elektrického napéti

Chceme-li ur¢it velikost elektrického napéti na néjakém prvku v obvodu (zdroj, zarovka,
odpor), musime voltmetr ptipojit na svorky daného prvku v obvodé - tedy jej k danému
prvku ptfipojime paralelné, viz. obr. nahofte.

Piiklad: Zjisti napcti na jednotlivych voltmetrech. Celkové napéti je 60V.
Voltmetr I1. ukazuje napéti 20V.

I. Ukazuje 60V
1. 20V - zadani
1. 60 - 20 =40V
IV. Ukazuje 60V




Jednoduché zdroje elektrického napéti znaji lidé uz velmi dlouho.
Skladaji se vlastn¢ ze dvou pliskt ¢i dratkti z riznych kovil,
umisténych do n¢jakého vodivého prostiedi.

Prvni zdroj elektrického napéti byl sestrojen kolem roku
1800 italskym fyzikem A. Voltou, proto se mu fika

Voltuv ¢lanek. Cu 7n
+ -—

- zinkova a médéna elektroda e ® N

- elektrolytem je roztok H,SO4 H

Slozeni:

Ziskané napéti je asi 1 V, ale v soucasnosti se
nNepouziva, nebot’ jeho napéti neni stale.

ZDROJE ELEKTRICKEHO NAPETI

dva plisky - hlinikovy a médény ponoite do siln€ osolené vody v

- ziskate jednoduchy clanek

citronovy Clanek - kovovou svorku na papiry a siln€j$i médény
drat zapichnéte kousek od sebe do citronu - opét vyrobite
jednoduchy zdroj napéti

spotfebic

H,S0, + H,0

Salmiakiv ¢lanek — napéti 1,5V

Akumulator — napéti 1,2V

- dnes se bézn¢ pouziva
- je to tzv. suchy uhlikozinkovy monoclanek
= klasicky monoc¢lanek
- pfi spojeni tii dohromady dostaneme plochou baterii
- neni zde roztok kyseliny ale salmiakova pasta
= kaSovita smés chloridu amonného

Lhlik

Zinel

salmial

¢lanek s obnovitelnymnapétim, dé se tedy dobit
nejcastéji se pouziva olovény akumulétor - elektrody jsou obé z olova, elektrolytem je
H,SQO,, ziskané napéti je asi 2,4 V

spojenim nékolika €lanki ziskdme baterii, kterd se pouziva napt. v dopravnich prostedcich
mezi dal$i akumulétory patii NiCd — starsi typ, musi pfed nabitim GpIné vybit

NiMH — bez pamétového efektu

gelové — jsou v mobilech, kamerach



